两个贫困户的心愿

◎马雅蓓(河南郏县)

空旷的山谷,密树遍岗,修竹 蓊郁,像极了王维笔下"人闲桂花 落,夜静春山空。月出惊山鸟,时 鸣春涧中"的意境。但诗意的另一 面是闭塞和落后。车轮咯吱,挑担 悠悠,牛耕驴拉,鸡鸣狗吠,一幅田 园牧歌景象,无不显露着与山外的 格格不入。这是几年前北竹园村 给我的印象。

2017年1月,组织调派我到郏 县茨芭镇北竹园村任脱贫攻坚驻 村工作队队长。从镇政府驱车12 公里,沿着蜿蜒的山路,我走进了 那座大山。

北竹园村位于郏县西北部,与 禹州和汝州接壤,是一个东西宽两 公里、南北长六公里的狭长谷地。 村两委办公地点由一个小学改建 而成,除了通电,其他"六通四有" 等基础设施基本没有,全村200多 户村民大部分外出务工,剩余的老 人小孩在家以耕种为生。村里共 有37户贫困户,是个典型的山区 贫困村。

在这些贫困户中,有对夫妻四 十多岁才有了女儿,一家三口靠耕 种两亩薄田为生。2017年6月,女 儿参加了高考,夫妻俩再无余力供 养她继续读书。为了圆女孩的大 学梦,我们多次商讨,按照政策,通 过精准识别,确定女孩家为因学致 贫的贫困户,先后为她及家人申请 了低保,暑假期间为她申请办理了 助学贷款,又筹措善款3500元作 为她入学的生活费用,终于使她如 愿走进了南阳师范大学的校门。

开学那天,我开车带着她走在 修整一新的盘山油路上,心情久久 不能平静,正是脱贫攻坚战的打 响,让无数个家庭走出贫困,让千 千万万个像她这样的贫困家庭孩 子实现了梦想。

时光飞逝,我从一名驻村干部 走到了乡镇扶贫主管的岗位上。 2019年11月,我到广阔天地乡桃园 铺村处理一起群众纠纷,处理完毕 时已经临近中午。正准备离开,一

有啥困难只管说",她羞涩地摇头 说"不是",然后从口袋里小心翼翼 取出一张纸递给我:"马书记,我想 入党。

我惊讶地审视着眼前这个女 人,熟悉得不能再熟悉的面孔那时 仿若陌生。她叫徐亚俏,因为怀有 三胞胎,孩子早产而面临生命危 险,经过一个多月的抢救,三个孩 子算是捡回了命,可是本就不富裕 的家庭欠下外债三十余万元,三个 孩子嗷嗷待哺,仅有她老公一人务 工赚钱。为了解决她家的实际困 难,村里按政策给她安排了保洁员 公益岗位,这样她既能照顾孩子, 也能通过劳动补贴家用。因为她 有一定的文化,村里又聘请她暂时 负责妇女工作。她不怕吃苦,肯 学好问,很快成为村委的一把好 手,整理会议记录、扶贫资料,组 织妇女跳广场舞,工作干得有声 有色。与组织接触得多了,她萌 生了加入中国共产党的愿望。

手中的入党申请书虽然很 短,但字迹工整,那份对党的敬仰 和虔诚跃然纸上。我问她为什么 想入党,她说:"党和国家在我最 困难的关头救了我,让我重新有 能力生活下去。现在日子好了, 我也想向党靠近,帮助其他需要帮 助的人,给国家作贡献。'

听到这里,我的眼睛是湿润 的,我的心是欣喜的。扶贫不仅改 变了贫困户的生活,更改变了他们 的精神面貌和思想觉悟。

"利民之事,丝发必兴。"近日 在市委党校第50期中青班学习, 我了解到有驻村经历的同学不止 一个。为打赢脱贫攻坚战,他们和 我一样曾驻守农村,不断努力,不 断尝试,解决了贫困群众的真实需 求,让他们一步步脱贫奔向小康。 也正是大家的满腔热忱和无怨付 出,才有了心与心的靠拢,情与情 的回应。

扶贫工作中的种种经历、点点滴

追梦正当时

◎陈鑫(河南平顶山)

儿时看过一次露天电影,影 片名叫《闪闪的红星》,主人公潘 冬子的妈妈是一名地下党员,为 了救出群众,倒在了敌人的烈火 中。她对冬子说:"妈妈是党的 人,不能让群众吃亏!"当时的我 对冬子妈妈的这句话似懂非懂, 但是共产党人的担当精神却在心 里埋下了种子。

白云苍狗,岁月如梭。从童 年到青年仿佛只是匆匆一瞬,大 一参加学校组织的去敬老院送温 暖志愿活动,有幸听到一位老党 员的故事。这位老人患病多年, 退休工资不高,但资助了好几个 贫困大学生。他深情地说:"年轻 人是党和国家的未来,作为一名 老党员,我有责任、有义务去帮助 他们成长。"听完他的故事,我的 心情久久不能平静,回到学校后, 我便向组织递交了入党申请书。 大学将要结束时,我正式成为一 名共产党员。

毕业后,我到市城乡一体化 示范区任职。工作十年来,获得 过掌声和荣誉,也遇到过挫折和 失败,每当我遇到困难,回首走过 的路,总会想起自己面对鲜红的 党旗庄严宣誓的情景,总会想起 冬子妈妈和那位老党员,也总能 平静下来找回自己的初心使命。 就这样,工作虽平凡琐碎,但我一 直认真对待并乐在其中。

2020年农历大年初一,我省 拉响了疫情防控的一级警报,示 范区迅速成立了疫情防控指挥 部。得知防疫一线人员紧缺,我 主动向党组织递交了请战书,申 请到防疫一线,负责示范区湖光 社区的防疫政策宣传、人员登记 排查、值班值守等工作。为了让 年纪大的同志早点回家休息,我

经常一个人值班到深夜,有时一 站就是一整天,累了就靠在栏杆 边休息一会儿,没有地方吃饭,就 用泡面充饥。另外,作为疫情防 控资金保障小组成员,我严格按 照紧急防控要求,积极与各相关 部门沟通联系,帮助及时建立财、 库、银三方联系机制,全力以赴做 好疫情防控资金保障,为打赢这 场没有硝烟的阻击战贡献自己的 青春力量。

当然,影响我人生的,除了一 个个身边人,还有一个个大事 件。目睹着祖国由弱变强、由穷 到富的发展历程,我看到了香港、 澳门回归,看到了奥运会、世博会 成功举办,看到了"神舟"升空、 "嫦娥"奔月,看到了"蛟龙"下海、 "九章"问世,看到我们用"天眼" 仰观宇宙之大、用"北斗"俯察品 类之盛、用"5G"奔跑在网络世界 里。我还看到我国脱贫攻坚战取 得了全面胜利,现行标准下9899 万农村贫困人口全部脱贫,832 个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困 村全部出列,区域性整体贫困得 到解决,我们完成了消除绝对贫 困的艰巨任务,创造了又一个彪 炳史册的人间奇迹!

而1998年的洪水、2003年的 非典、2008年的汶川地震、2020 年的新冠疫情,更让我看到了共 产党领导下中国人民"一方有难、 八方支援"和"万众一心,众志成 城"的精神,看到了一个个为了国 家和人民义无反顾的"逆行者", 他们在负重前行,只为了他人的 岁月静好。

我看到的、听到的、经历的这 些,正滋养着我的身心,激励我做 一个有担当、有作为的党员,奋斗 不停,步履不止。

日正暖,天正长,春正美,追 梦正当时。

